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QUESTIONARIO
Quesito 2

Soluzione a cura di L. Tomasi e S. De Stefani

2. Dimostrare che il volume del tronco di cono ¢ espresso dalla formula: C
V=%7r-h-(R2+r2+R-r).

dove R ed r sono 1 raggi e /i I'altezza.

1° METODO

Una dimostrazione elementare € la seguente: si considera un tronco di cono circolare retto e si completa
la figura con un cono piccolo, di altezza x.

Sia R il raggio di una base ed r il raggio dell’altra base. f
Si ha, per similitudine:
R:(h+x)=r:x.
Quindi Rx=(h+x)x,
dacuisiricava Rx=r(h+x),
quindi:
hr
X [
R—r

Il volume del tronco di cono é dato dunque da:

Y, :%ﬂRz(h+X)—§ﬂ'r2X :%E(Rz(h+X)—r2X):%7Z'(R2h+X(R2 —rz))

Sostituendo, si ha:

Vv =1ﬂ(R2h+ hr
3 R—r

(R2—rz)J:%ﬂ(th+%(R—r)(R+r)j

da cui, scomponendo e semplificando, V = %;z(th +hr(R+ r)) > 4

V :%ﬂh(R2+r2 + Rr)




2° METODO y

La retta passante per A(0;r) e B(h; R)
. R—-1
ha equazione: y = —— X+
Il volume del tronco di cono si ottiene come A000)
volume del solido ottenuto dalla rotazione del

Bk R)

segmento AB attorno all’asse X, quindi:
h
2

R—1r ‘
V=nf( A x+r) dx = ’

0

h

3 (R-1)* (R—1)r " B

—nf(—hz x+2—h x+re|dx =
0

h® +

(R—r)2 Gl " ((R-1)?
[ 3h2 —h xX“+r XlO—T[< 3h2

=n?h(R2 + 12 —2rR + 3Rr — 3r?% + 31?)

0, in alternativa:
h

R—r 2
V=T[]< x+r) dx =

h
0

2 +r2h> =

=2 (R?+ 712 +TR)

B h fh(R—r N )2 R—rd m  h (R—r m h 5

“TR=r), U YT T T3 R=r |\ “3'R- =
T h

=3 R—(R—r)(R2+Rr+r2)——h(R2+Rr+r2)
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